

DEBRÉCZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztéségi hivatalos órák s. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) földemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Ne maradjon éhes szájjal az országban

Dobi István földművelésügyi miniszter, a Független Kisgazda Part országos elnöke pénteken tartott rádióbeszédében teljes mértékben megvilágította az új termelési kapcsolatok kérdéseket, szólna a termelésbiztosítási feladatokról, a fejadagok megállapításáról, az igazságos elosztásról és a fokozatos teherviselésről.

Kellő időben hangzott el ez a komoly és az érvek egész sorozatával alátámasztott felvilágosítás, mert, mint maga Dobi István hangzott, a reakció nem nyugszik és most teljes erejével rávetette magát a parasztságra és igát a beszolgáltatás, a cseplési ellenőrzés ellen. Szerencsére keves esetben fog ez a sötét parasztságunk fokkal boldogabb, minthogy felelőtlen igazgatásnak felülne.

A józan ész, a komoly megfontoltság arra int mindenkit, hogy ne hangulatok, hanem a való tények után induljon és azok ismeretében alkossa meg véleményét a helyzetről.

Az első és elvitathatatlan tény, hogy a mindennapi kenyeret biztosítani kell mindenki számára. A kormányzat ebből a kötelességtől indul ki és ehhez szabta az intézkedéseket. Felületes szemlelő könnyen mondhatná, hogy ha jó a termés, minék beszolgáltatás, hiszen szabad forgalomban mindenki megveheti szükségletét. Igen ám, de a számközi vágyak másként test a helyzet. Először is valójában annyi nem termelt, hogy a szabadforgalomban telhessen átkerülni, másodsorban a szabadforgalomban való átkerülést az eredményezné, hogy a nagyjövedelműek anynyi gabonamut vehetnének, amennyit csak jól esik, míg a szegényebbeknek meg befejevő talat sem jutna, vagy alig tudnának megvenni a családjuknak kenyeret venni a szabadforgalmi árak mellett. Hogy milyen végzetes szociális feszültséget okozna egy ilyen állapot, azt hisszük felesleges bővebben körülírni.

Elemi kötelesség minden felelős tényszerű számra annak biztosítása, hogy ne maradjon éhes szájjal az országban. Az a kötelességünk, mondta Dobi István, hogy a termelt 20 millió métermagiszat kenyerigabonát úgy osszuk el, hogy ne maradjon éhes szájjal az országban. Minden jótanács gondolkodó ember egyet kell hogy értsen ezzel a megállapítással. Ha már most azt vizsgáljuk, hogy az elosztás hogy történik, a Dobi István által előtárt adatok világánál rájövünk arra, hogy az igazságosság szempontjai érvényesültek, a termés eredményének fele, tízmillió mázsa a parasztság elátására marad, négy millió mázsa kell vetőmagra, négy millió mázsa kell az ellátatlan városi és falusi lakosság ellátására, mely mennyiséget különböző emelni kell, miután erősen módokolt a munkásság és általában a városi dolgozók fejadagjának emelése. Szóval éppen hogy valahogy kijönnek a terméseredményből, azonban még jóvátételi kötelezettségünk is van, hogy úgyhogy megint csak a Szovjetunió nagylelkűségére szá-

A magyar-bolgár barátsági szerződés szövege

A magyar-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés 8 cikkelyből áll.

Az első cikkely szerint a Magas Szerződő Felek megegyeztek abban, hogy a két állam és népei érdekében egymással kölcsönös barátságos politikát folytatnak. Ezt minden téren szorosan együttműködéssel szilárdítják meg.

A második cikkely szerint kötelezik magukat, hogy Németország vagy vele közvetlenül akármilyen más formában szövetkezett bármely más állam részéről lenyegelő megújuló támadás megállítására együttesen fogantositának minden módjában álló intézkedést és a legösszintébb együttműködés szel-lemében vesznek részt minden

nemzetközi eljárásban, amely a béke és a biztonság megvédésére irányul.

A harmadik cikkely kimondja, hogy amennyiben a felek egyike ellenségeskedésbe keveredne Németországgal, vagy más Németországgal támadó politika céljából szövetkezett állammal, a másik fél haladéktalanul katonai és egyéb segítséget nyújt az egyik félnek.

A 4. cikkely szerint nem kötnek szerződőfelek semmiféle olyan szövetséget, amely a másik fél ellen irányul.

Az 5. cikkely szerint a szerződőfelek tanácskoznak fogják minden olyan nemzetközi fontosságú kérdésben, amely a két ország ér-

dekeire, vagy a nemzetközi biztonságra vonatkoznak.

A 6. cikkely gazdasági, kulturális és egyéb kapcsolatok barátságos szellemben való fejlesztéséről és megszilárdításáról intézkedik.

A 7. cikkely kimondja, hogy a jelen szerződés nem érinti azokat a kötelezettségeket, amelyeket a szerződőfelek bármelyike valamely harmadik állammal szemben magára vállalt.

A 8. cikkely szerint a szerződés a megerősítő okmányok kicserélésével lép életbe és 20 évig marad hatályban, amennyiben nem mondják fel, további öt évig hatályban marad mindaddig, amíg a szerződőfelek egyike az öt év letelte előtt 12 hónappal fel nem mondja.

CSEHSZLOVÁK KORMANYKÜLDÖTTÉSG BUKARESTBEN

Szombaton este Zapotoczi miniszterelnök és Clementis külügyminiszter vezetésével csehszlovák kormányküldöttség utazik Bukarestbe, hogy aláírja Csehszlovákia és Románia közötti barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezményt.

FELMONDTA ROMÁNIA A Vatikánnal kötött KONKORDATUMOT

A román minisztertanács elhatározta, hogy az 1929-ben a Vatikánnal kötött konkordátumot Románia felmondja és hatályon kívül helyezi.

BEZELŐRŐ ELLENŐRZÉSE

A brit atomtudósok szövetsége kijelentette, hogy az atomerő használatának nem biztosítja a győzelmet olyan erős ellenféllel szemben, amelynek ipara széles területre szóródott szél. A tudósok biznak abban, hogy az atomerő ellenőrzésére nemzetközi megállapodás jön létre. Mint tudvalevő a Szovjet-Unió már régen javaslatot tett az atomerő ellenőrzésére, de a javaslat elfogadását az angolszászok mindaddig megtagadták.

Javaslat amerikai-szovjet tárgyalások megindítására

Jeruzsálemben életbelépett a fegyverszünet

A lipcsei rádió washingtoni értesülése szerint Simpson köztársaságpárti képviselő taviralban szólította fel a képviselőház alelnökét, hogy a július 26-i rendkívüli ülésen jelöljenek ki két képviselőt akiknek az lesz a feladatuk, hogy az amerikai-szovjet tárgyalások kezdeményezésére Moszkvába utazzanak.

Francia politikai körök változatlanul erősen szorgalmazzák a tárgyalások újratelvetelét a Szovjet-Unióval. A francia külügyminisztérium hír szerint az javasolja Washingtonnak és Londonnak, hogy fogadják el egy újabb négyhatalmi értekezlet tervét az esetben, ha az oroszok felüggősztenek. Berlin zárlatát, az értekezlet megindításakor. Megállapítható, hogy a négyhatalmi tárgyalásokat most már nemcsak a baloldali, hanem a jobboldali sajtó is egyhangúan követeli.

FEJVERNYUGVÁS JERUZSÁLEMBEN

Bernadotte vasárnap délután 5 órában állapította meg az újabb palesztinai fegyverszünet elrendelésének időpontját és megbeszélést folytatott a fegyverszüneti bizottság tagjaival az ellenőrző megfigyelők kiküldetéséről. Bernadotte szombaton az Egyesült-Nemzetek titkárságának több tagjával Rhodosz szigetére utazott.

Ammani jelentés szerint az arab liga elrendelte, hogy Jeruzsálemben szombaton hánában az arab csapatok szüntessék meg az ellenségeskedést. Ugyancsak kiadták a fegyverszüneti parancsot a zsidó hatóságok is. Jeruzsálemben pénteken megrendült heves harcok folytak. Mindket fél arra törekedett, hogy a fegyverszünet életbelépetése előtt kedvező állásokat foglaljon el. Többnapos ostrom

mitünk kötelezettségeink enyhítése érdekében.

Megnyugtató a terjedő parasztság szempontjából az a kijelentés, hogy most a cséplés után egyszersmindenkora lezárják a beszoigáltatást, ezáltal nem ismétlődhet meg újra, hogy elszámolatással kelljen a parasztságot munkájában zavarani. Akik zúgolódik a szigorú rendele-tek ellen, gondolja meg, hogy kétfélebb egyszerre túlnem minden kötelezettség. És gondolja meg mindenki, hogy az gazdaságos és fokozatos teherviselés alapja az általános jólétnek.

után a zsidók elfoglalták Názáretet.

A VOLT OLASZ GYARMATOK SORSA

A Szovjet-Unió, az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország külügyminiszterhelvettessai tárgyaltak

a volt olasz gyarmatok kérdéséről. Elhatározták, hogy július 29-én meghallgatják a többi érdekelt államokat és augusztus 7-én belezik a munkát. Augusztus 8-án megkezdik az olasz gyarmatokról szóló javaslat szövegezését.

Magyar-jugoszláv jegyzékváltás a gyilkossággal gyanúsított jugoszláv követségi titkár bűnjegyében

A belügyminisztérium sajtóköz-tyála közli:

Budapesten a IV. kerületi Veres Pálné utca 17. szám alatt levő Thökölyanumnak nevezett iskolai internátusban július 10-én, szombat este lövésektől sérült állapotban találták Moicz Milos szabadkai születésű, 30 éves jegyzőtanfolyam hallgatót. Moicz kórházba szállítása után súlyos sérülésébe belehalt.

A nyomozás megállapította, hogy Moicz Milost Boarov Zsilko követségi titkár, a budapesti jugoszláv követség sajtóattaséja gyilkolta meg. Megállapítást nyert az is, hogy a gyilkosság politikai jellegű gyilkosság volt. A területen kivüliséget élvező Boarov Zsilko kihallgatására nem kerülhetett sor, mert megszakítás nélkül a jugoszláv követség épületében tartózkodik.

A magyar külügyminisztérium a jugoszláv szövetségi népköztársaság magyarországi követségéhez július 13-án jegyzéket intézett, amelyben a fentiek ismertetése után közli, hogy a nyomozás teljes befejezése érdekében feltétlenül szükséges a területenkivüliséget élvező Zsilko Boarov felvilágosítása. Ezért a külügyminisztérium kéri a követséget, hogy Zsilko Boarov a szükséges felvilágosítások megadása céljából a magyar

államrendőrség államvédelmi osztályán jelentkezzenek.

A jugoszláv követség július 15-én jegyzékben válaszolt, amelyben megállapította, hogy a titkosrendőrség szervei már hosszabb ideje állandóan kísérik a követség tagjait és megfigyelés alatt tartják a követség épületét. Az utóbbi időben szorosan ostrom alá vették a követséget, ahol egész gépesített csoport állandóan a követség épülete s bejárata előtt állomásozik.

A követség a meghatározottabbban tiltakozott a titkos rendőrség ilyen eljárása ellen és a legerélyesebben követeli:

1. hogy vonják vissza és távolítsák el a titkos rendőrség szerveit a követségi épület s a jugoszláv szövetségi népköztársaság többi épülete elől.

2. Hagyjának fel a kihívó viselkedéssel a követség képviselői és beosztottaival szemben.

3. Hagyjának fel a követségi épületbe belépő személyek igazoltatásával.

4. Hagyjának fel a követség képviselői méltatlan megfigyelésével és kíséréssel.

A magyar külügyminisztérium ezután újabb jegyzéket intézett a jugoszláv külügyminisztériumhoz. Ebben megállapította, hogy noha súlyos és a magyar államrendet

sértő politikai gyilkosságról van szó a mai napig érdemleges választ nem kaptak. A jugoszláv jegyzékben említett vádakra vonatkozóan megállapította a külügyminiszter, hogy a magyar államrendőrség szervei a jugoszláv követség épülete előtt nem a követség képviselőit, beosztottait, valamint azok lakásait tartják megfigyelés alatt, hanem egyedül Boarov Zsilko sajtóattaséit, aki alaposan gyanúsítható azzal, hogy gyilkosságot követett el. A külügyminiszter a meghatározottabbban visszatartotta a jugoszláv jegyzékben kihívó hangját és valótlán állításait.

A jugoszláv kormány budapesti követsége erre a jegyzékre válaszul a következőképpen fejezte ki az ellen a kísérlet ellen, hogy a követség egyik tagját meggyanúsították, Moicz Milos, meggyilkolásával bármilyen kapcsolatba hozzák. A követség azt a kísérlet súlyos provokációnak minősíti.

A jugoszláv követség mélyesége méltatlanságát és felháborodását fejezte ki ez ellen a tendenciózus és méltatlan kísérlet ellen. Mindazonáltal kész a magyar hatóságoknak minden lehető segítséget nyújtani Moicz Milos gyilkosságának felderítésében. A követség beleegyezést adja, hogy a követségen keresztül a sajtóattaséknak, írásban olyan kérdéseket adjanak, amelyekről a magyar hatóságok úgy vélik, hogy a nyomozásnál segítségükre lehetnek.

A jugoszláv jegyzékre Gerő Ernő, a távollévő külügyminiszter helyettese válaszolt. Ebben a jegyzékben a magyar külügyminiszter a jugoszláv követségnek a magyar állam szervek eljárását provokációnak való minősítését darva

Gyermek felvételi Horváth István Simonffy-utca 1-b.

künyváznak minősítette, amelyet a legerélyesebben visszautasít, teljes egészében fenntartja előbbi jegyzékét és továbbra is ragaszkodik ahhoz a követeléshez, amely Boarov

Zsifkónak a magyar államrendőrség államvédelmi osztályon való megjelenésére vonatkozik. Annál is inkább kénytelen a külügyminiszter ragaszkodni ehhez, mert a

magyar államrendőrségnek immár tárgyi bizonyítékok is rendelkezésére állanak, amely Boarov Zsifkó tettségét minden kétséget kizáróan igazolja.

Száz éve jelent meg Petőfi Sándor politikai programja

Száz évvel ezelőtt, 1848 nyarán jelent meg a Radical Kőr programja, melyet elejétől végig Petőfi Sándor szerkesztett. A szép program dübörögve harsogja felénk az emberi szabadság ígőit. Petőfi Sándor prózában ír politikai programja így hangzik:

„A március 15-én kimondott nagy szavak elhangzottanak. A szabadság, egyenlőség, testvériség eszméi valóságá nem lettek.

Sőt inkább a külön kasztok mérszebben ütök fel fejüket napról-napra.

A március 15-én Pesten kivívott sajtószabadságot a pozsonyi nemesi gyűlés zsarnoki törvényi által megbuktatták.

A március 15-én Pesten kimondott polgári egyenlőség elvét a pozsonyi nemesek gyűlése a külföldi osztrájkategóriák fennhagyása által paralizálta.

A művelt Európa újjalakulásának alapeszméi tehát, melyeket a francia nemzet februári forradalmak kimondott és mi a pesti eszmeforradalomban magunkévé tettünk, — nálunk mindmég csak név, de nem valóság.

Az osztály uralkodás mai napig fennállván, a nép folyvást politikai proletariatusában tengődik.

Alulírottak azt hisszük, hogy március 15-én nem azért tüzte

ki Magyarországot fővárosa a forradalom zászlaját ama szent elvek mellett, hogy azok valóságá ne érleltessenek és minden a régi állapotba visszasüllyesztesek.

Meg vagyunk gőzödvé, hogy mint minden államnak ezental, úgy a magyarnak is csak úgy lenend jövője, ha a nép a szó tiszta, fertőzetlen értelmében behelyeztetik azon jogába, melyek őt isteni és természeti törvények örint illetik s ebből mind a mai napig ki van zárva.

Ezeknél fogva egyesültünk avégre, hogy törvényes eszközök által a szabadság, egyenlőség, testvériség életé valóságát elmozdítsuk.

Egyesültünk a valódi és feltétlen minden kauciótól ment sajtószabadság kivívására.

Egyesültünk a semmi kategóriák, semmi cenzus által ki nem jászott népjog kiküzdésére.

Egyesültünk az ember és ember, polgár és polgár között osztályfalakat fenntartó előítéletek ostromlására és ledöntésére.

Egyesültünk a nyelvi különbözőségeken alapuló idegenkedések elenyésztésére, ennél fogva társulatunk bármely nyelvet beszélő honpolgárt a szabadságúgy közös érdekévé fogva, mely csak kölcsönös egyesülés útján kiegyenlíthető, szívesen lát tagjai között.

Cséplési visszaélés súlyosabb esetekben 10 évi fegyházzal, sőt halállal büntethető

Az igazságügyminisztériumban a vidéki ügyészségekről az utóbbi napokban több jelentés futott be, amelyek arról számolnak be, hogy az ottani gazdasági rendőrség több esetben indított eljárást cséplőgéptulajdonosok és cséplési ellenőrök ellen, mert azok a cséplési naplóba hamis eredményeket vezettek be és teleleg mennyiségű gabonát igyekeztek elvonnai a közelítástól.

Az igazságügyminisztérium most körrendelettel bocsátotta ki és abban utasította az államügyészsége-

ket, hogy visszaélések esetén az eljárásokat tegyék folyamatos, az eljárást haladéktalanul folytassák le, soronkívül nyújtsák be a vádiratot az illetékes törvényszékekhez, hogy a gyanúsítottakat példásan meg lehessen büntetni. Az igazságügyminisztérium intézkedésére a bíróságok soronkívül tárgyalják a cséplési visszaélésekkel kapcsolatos ügyeket. A súlyosabb bűncselekmények elkövetői e rendelkezések értelmében munkabírság alá kerülnek.

A fennálló rendelkezések értelmében ugyanis a cséplőgéptulajdonos és az ellenőr ebben a minőségben közhivatalnoknak minősül és szabotázs címen vonják felelőségre, ha az előirt rendelkezéseket nem tartja meg. A rendelet cizkre a bűncselekményre 10 évi fegyházbüntetést ír elő, sőt abban az esetben, ha a gyanúsított a gazdasági rendet és az ország közérdekeit súlyosan sértette, bűncselekménye halállal is büntethető.

Miért függesztették fel a délszlávok szövetségének önkormányzatát

Budapest. A belügyminiszter a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének önkormányzatát ideiglenesen felfüggesztette és a felfüggesztés időtartamára miniszteri biztost Gyuska János sátoraljai helyi lakost jelölte ki. Utasította a miniszteri biztost, hogy működésében a magyarországi délszlávok jogainak meg-

ővását fokozottan tartsa szem előtt az egyesület önkormányzatának felfüggesztése ideiglenes és oka a vezetőség egyes tagjainak demokráciellenes magatartása. A miniszteri biztos feladatai közé tartozik, hogy a szükséges intézkedések mielőbbi végrehajtásával előkészítse az önkormányzat visszahívását.

Fasiszta terrorszervezetet lepleztek le Csehszlóvákiában

Prága. A csehszlóvák bel- és hadügyminisztérium közös nyilatkozata közli, hogy 76 polgári és 3 katonai személyt tartóztattak le azokkal a terrorszervezetekkel kapcsolatban amelyeket Németország amerikai övezetéből politikai gyilkosságok és kémkedések végrehajtására használták. Csehszlóvák politikai menekültek követték el. A letartóztatottak között van Augustin Brahm, volt parizánvezér gyilkosa is.

A nyilatkozat megemlíti, hogy a nemrég lezajlott szokot ünnepeken Szvoboda hadügyminiszteri is meg akarták gyilkolni. Augustin Brahm gyilkosa Milan Choc a csehszlóvák nemzeti szocialista párt volt területi titkára, aki lakásán 4 revolverlövéllyel ölte meg aldozatát, majd Magyarországra menekült és kapcsolatba került az

amerikai kémsszervezettel. Regensburgban megalakították a Choc vezetésével a csehszlóvák menekültek terrorszervezetét, melynek tagjai azt a feladatot kapták, hogy a csehszlóvák közélet hat idváló képviselőjét gyilkolják meg. A rendőrség öt rövidhullámú rádióleadót, nagymennyiségű lövész és propaganda anyagot foglalt le. Choc vallomása szerint az amerikai kémsszervezet utasította a terrorszervezetet, hogy működjenek egygyütt a németekkel, mert az ő segítségük nélkül nem érhetők el politikai céljaik.

A nyilatkozat a következő felhívással végződik:

Közvéleményünk minden becsületet veszít, ha ezeket a nekünk idegen módszereket. Ez az ügy arra késztet, hogy éberségünket fokozzuk. (MTI)

Korszerűsítjük a magyar mezőgazdaságot (Beszélgetés Szántó-Vezekényi Székényi képviselőkkel)

Hevesmegyei nyolchoidas kigazda Szántó-Vezekényi István, a Kigazda Pártnak immár második ciklusára át országgyűlési képviselője. A napokban beszélgetés közben ráterelődött a szó mezőgazdaságunk korszerűsítésére is.

— Szükséges-e mezőgazdaságunk modernizálása? — kérdeztük Szántó-Vezekényi képviselőt.

— A korszerűsítés agrárvonalon — mondotta Szántó-Vezekényi —, elengedhetetlen, mert ennek elmulasztása odavezet, hogy a világpiac termelési versenyében nemcsak lemaradunk, de ki is esünk. Ahhoz, hogy a korszerűsítésre való átállítást megkezdhesük, a legelső feltétel a tagosítás. A tagosítás szükségességével ma már tisztában van minden nyitott szemmel járó kigazda. A korszerűsítés második főfeladata pedig szerintem abban van, hogy megfelelő mezőgazdasági hitelnyújtást kapjon parasztságunk a beruházásokra.

— Miért van szükség a korszerűsítésre a kigazdánknál? — kérdeztük ezután a képviselőtől.

— A korszerűsítés azért szükséges, hogy megfelelő modern mezőgazdasági gépek segítségével egy részt megkíméljük az emberi erőt, másrészt a gépek gyorsasága fokozza a termelési ütemét, s így végeredményben kevesebb idővel és erőfeszítéssel többet tud termelni parasztságunk.

— Képviselet szerint a korszerűsítést magyar mezőgazdaságunk mit kell termelnie?

— Ezt — letele Szántó-Vezekényi István — magától értetődően mindig a világpiac gazdasági helyzet szabja meg. A nemzetközi piac érdeklődése mindig megmutatja, hogy mit termelhetünk haszonnal és ehhez kell szabunk nekünk is

mezőgazdaságunk átállítását. — Hangsúlyoznom kell, hogy mint elv, a mezőgazdaság korszerű átállítása feltétlenül szükséges. Azt előre megmondani, hogy mit termeljünk, nagyon nehéz dolog, de már itt is rá kell mutatnom például a magyar gyümölcsnek a világpiacra is elismert minőségére. Szerintem, ha modernizált mezőgazdaságunk a gyümölcsben is egységes és minőségben magas álló magyar tipustermékeket alakít ki, akkor azok időtállóan exportképesek lesznek. A másik fejlesztendő terület az szerintem a baromfitenyésztés, amely iránt általában mindig érdeklődés van, különösen a magyar pulyka tekintetében. Amint az érdeklődés növekszik, úgy kell kigazdánknak fokozniuk itt is a tenyésztést.

— Képviselet úr véleménye szerint parasztságunknál hogyan kellene népszerűsíteni mezőgazdaságunk modernizálásának eszméjét?

— Ez a munka — mondotta Szántó-Vezekényi — elég sokirányú. Többek között meg kell győznünk gazdáinkat, hogy a tagosítás az ő érdeküket szolgálja és ha az sikerül, akkor máris nagy győzelmet arattunk a maradásig kerékkötő megrögzöttségén. A mezőgazdaság ellátásához korszerűvételéhez feltétlenül szükség van erőteljes propagandára.

Szemléltető módon kell bemutatnunk, hogy valóban kézzelfoghatóan tapasztalhatják a haladást gazdáink a mult hátrányaival szemben. Erre szerintem az általános iskolák falusi tagozatai, a különféle gazdasági szaktanfolyamok, valamint a korszerű mezőgazdasági tudományoknak népies nyelven megírt kiadványokban való terjesztése nagyon alkalmas eszkö-

zök. Itt igen nagy szerepe lenne majd az öregebb nemzedék számára az egyre több helyen felállításra kerülő falusi művelődésházaknak is, ahol volteti képes szabad-előadásokban kedveltetni meg velük a korszerűsítés gondolatát. De ugyanez az intézmény szolgálja a szövetkezeti mozgalom kiépítését is. Végül rá kell mutatnom, hogy a falvak villanyárammal való ellátása, valamint a vasutak szaporítása, bekötő-utak kiépítése a legfontosabb elengedhetetlen előfeltételeket képezik az elmondottakkal kapcsolatban.

PÁRTELET

Ma két tisztújítás lesz a FUGGETLEN KISGAZDA PARTBAN

A Független Kigazdapárt debreceni szervezeteinek iparos tagozata ma vasárnap délelőtt 9 órakor a pártközpontban tartja tisztújító közgyűlését. A kereskedő tagozat pedig délelőtt 10 órakor ül össze, hogy vezetőséget válasszon. A két közgyűlés lefolyásával véget érnek a tisztújítások a debreceni szervezetben.

A KISGAZDAPART DEBRECENI SZERVEZETÉBEN

folyó tagrevízióval kapcsolatban a pártiroda felhívja a párt tagjait, hogy akik esetleg technikai hiba folytán nem kapták meg a tagrevízióra vonatkozó körlevelet, jelentkezzenek tagságuk megújítása céljából a párt irodájában. A tagrevízió egyébként július 31-ig tart. Július 20-tól jelentkezzenek azok a párttagok, akik rajtuk kívüli állók miatt nem tudták tagságukat megújítani a rendes időben.

A jövőben a Gazdasági Főtanács főtitkára szabályozza az árakat

A hivatalos lapban kormányrendelet jelent meg, mely szerint a földművelésügyi miniszter árszabályozó hatásköre — melyt eddig az Országos Közéletügyi Hivatal utján gyakorolt — a jelen rendelet hatálybalépésétől számítva a Gazdasági Főtanács főtitkára száll át. A GF főtitkára, vagy helyette az Országos Árhivatal elnöke az árszabályozást a fontosabb mezőgazdasági termények tekintetében a földművelésügyi miniszterrel együtt végzi.

Egy hónapra felére leszállítják a mozi helyárakat

Az államosított filmipar azzal ünnepli meg a második terv év kezdetét, hogy a jövő esztendőktől, július 22-től kezdve egy hónapra kesztesítik az állami mozgóképszínházakat, tehát a magyarországi mozik 80 százalékában az Országos Filmhivatal rendelkezésére ötven százalékért leszállítják a helyárakat.

Július 18. a szovjet légi flotta ünnepe

Július 18-án vasárnap ünnepli a Szovjet-Unió a légi flotta napját. A szovjet ipari és kulturális központok a dolgozók körében már napok óta előadásban ismertetik és kiállításokon valamint filmekben mutatják be a szovjet léghaderő fejlődését és háborús szerepét. (MTI).

Kultúrversenyre hívták ki egymást a városok

A munkaversenyek érdekes és új területre csaptak át: a kultuszminisztérium kezdeményezésére versenyre hívták ki egymást a városok és a nagyobb községek. A kultúrnapok versenyének szempontjait a közoktatásügyi minisztérium dolgozta ki.

— Melyek ezek a szempontok? — kérdeztük meg a vallás- és közoktatásügyi minisztérium illetékes vezetőtisztviselőjét.

— A felszabadulás után már csaknem minden nagyobb városban és községben rendeztek u. n. kultúrnapokat. Ezek a kultúrnapok azonban a legtöbb esetben nem találtak viszhangot a nép széles rétegeiben. Nemcsak szervezési hibák mutatkoztak, de a kultúrnapok műsorát is helytelenül, hibásan állították össze.

— Ezeket a hibákat kívánjuk most megszüntetni a városok kultúrnap-versenyével. A kultuszminisztérium irányvonalat, útmutatást, segítséget nyújt a városoknak a kultúrnapok megrendezésénél. Mindenekelőtt a legszélesebb néprétegekben is tudatosítani akarjuk a kultúra megismerésének szükségességét. Ennek érdekében a kultúrnapokra nagy tömegeket vonunk be, hogy ezzel is kielejezre jusson a munkásság és parasztság szövetsége. A kultúrnapokon előadásokat tartanak, melyekhez bárki szabadon hozzájárulhat. Ezeket az u. n. „szabad Parlamentek” az időszerű művelődési, politikai, társadalmi, gazdasági kérdéseket beszéljük meg a munkássággal, parasztsággal és értelmiséggel. A kultúrnapokon művelődési, képzőművészeti kiállításokat és könyvnapokat rendeznek. Ezen kívül hangversenyek, dal- és táncbemutatók, valamint színelőadások teszik színessé és változatosabbá a kultúrnapok műsorát.

— És hol rendeznek elsőnek ilyen kultúrnap-versenyét?

— Gyöngyös városa július 10-én és 11-én rendezett kultúrnapokat, versenytársa Balassagyarmat lesz, amely egy héttel később rendez nagyszabású kultúrnapokat. Erdeklődéssel várjuk a két város nemes vetélkedésének eredményét.

— További tervek?

LEGUJABB HAZAINDULT A MAGYAR KORMÁNYKÜLDÖTTSÉG

Lapzártaok érkezett jelentés szerint a magyar kormányküldöttség szombaton éjjel Szófiából visszautazott Budapestre.

Mafirt
mozik műsora:
VIGSZINHÁZ
Vasárnap és hétfőn utoljára!
Izgalmos, kalandos, szórakoztató amerikai dzsungelfilm!
Lázad a dzsungel
Főszereplők: Finlay és Jenifer Holt.
APOLLO
Vasárnap utoljára:
Vágyak szigete
Hétfőn:
ÉS FELKEL A NAP
METEOR
Vasárnap, hétfőn
Szívbemutató, izgalmas francia filmromantika!
Tropusi szenvedély
Főszereplők: VIVIANE ROMANCE
Felfejthetetlen élmény.
Előadások kezdete az Apollo és Vig mozgóban hétköznap d. u. 5, 7, 9, vasár- és ünnepnap d. e. 11, d. u. 3, 5, 7, 9-kor.
A Meteor mozgóban hétköznap d. u. 4, 6, 8 vasár- és ünnepnap d. u. 2 órákor is.

SALAMON BÉLA társulatával
az Arany-Bikában **KEDDEN ESTE**

Vasárnap este **"Rózsabokor"-ban**
VARGA SÁNDOR Debrecen kedvence énekel.
ZENE: DEBRECENI KISS JOSKA és ZENEKARA.

Petőfi körözölevele, Bem apó bicskája, Táncsics munkásujsága a Kollégiumban

A debreceni Kollégium történelmi múltú oratóriumához vezető folyóirat tudományos rendezésével, művészi izléssel összeállított reprezentatív gyűjteményt tár a közönség elé dr. Lukács László, a kollégiumi könyvtár igazgatója. A könyvtár hatalmas anyagának a magyar szabadságharcra vonatkozó kincses történelmi becsű dokumentumaiból válogatta össze a legértékesebbeket és legjellemzőbbeket.

Egyik fatom az 1848-49-es véges hirtetmények lajragaszkodnak sora lükrézni az eseményeket a hősi küzdelemre hívó lángoló mondatoktól egészen a lehangyalt utatról kelt Windischgrätz Alfréd aláírású hirtetményekig, melyek mint „sereghírók” emlékeznek meg a nép szabadságvágyáról. Egyik hirtetmény a „kiszáradt kaszák” haladéktalan beszolgáltatására hívja fel a lakosságot.

A másik fatom 1848 márciusának emlékei. A 12. pont, a „Talpra Magyar! és a Királyhoz!” költemények eredeti nyomtatványai, melyek a közönség között szétterjedtek Március Idusán. Külön érdekessége a kiállításnak az a lajragas, mely 1848. március 22. dátummal a helyi hitvallásnak tisztelt egyházkerületének kívánásait tartalmazza az országos egybegyűlt Rendekhez. E felhívás 2. pontja így szól:

„Kívánjuk, hogy minden választbel felekezethez egyházi szültségeit az állodalom kincstára teljesítse, hivatalnokait az állodalom fizesse...”

Az ifjúságnak ugyancsak 1848. március 22-ről kelt pontjai több kívánásuk radikális leszövegezése mellett ezt mondja:

— Kívánjuk, hogy a templombajárás egyedül vallásosságunkra bírassék.

Egy esztendővel 1848 március 15. után már nagy előkészületek történtek a történelmi dátum megünneplésére. Hirtetmény hívja fel a közönség figyelmét, hogy agyúlvések, istentisztelet, néptűnépély, nagygyűlés és esti kivilágítás jelzi a nap jelentőségét.

A kiállítás anyagai között sorakozik az első lelelés miniszterium tagjainak arcképgyűjteménye, eredeti aláírása többek között Görgeynek, Nagy Sándornak, — Batthyány Lajos felhívásai a lelkipásztorokhoz, mint akik közel állnak a néphez, hogy világosítsák fel a magyarság széles népretegeit a szabadságharc nagy erőfeszítésének jelentőségéről. A Petőfi ellen az osztrákok részéről kiadott németnyelvű körözölevél, rajta a költő szarkasztikus szeljegyzetei lacsimilében. Újabb hirtetmények, melyek a honvédek dalairól számolnak be Kossuth aláírásával, hatalmas betűk: „Miskolc kezünkben van!”, „Buda vára be van véve!” és „Felsőszéki hadseregünk győzött — Schlik verve van!” címekkel. Bem relikviák sora: arcképe, ütlevele, szalonnázó bicskaja.

A hirtetmények között van az orosz megszálló csapat parancsnokának, Czodajefnek felszólítása is a nyugalom megőrzésére. Szabadságharcokri versek egykori kéziratjai, Kossuth emigrációs levelei, orsovai búcsúbeszéde, az Armer Bullentinnek a szabadságharc különböző momentumairól beszámoló képsorozata, Táncsics Mihály „Munkások Újsága” beklótt példányai, a szabadságharc pénznemei, hadibélyegzők, tölténytaszka, sapka, agyúlvó és tárgyi emlékek között. A megtörles emlékei: a kulsteini, aradi, olmtzi rakhok képei, levelei, köztük Könyves Tóth Kálmán rel. lelkész 1851-ből Olmtzból kelt levele.

A kollégiumi 48-as kiállítás gazdag, válogatott anyagát páratlan hozzáértéssel és ügyzetettel állította össze dr. Lukács László könyvtári igazgató. Maga a hely is méltóan nyert kiváltságot, ahol márványtábla hirdeti, hogy az országgyűlés ott tartotta ülését 1849 január 9-től május 31-ig. A kiállítás július hó folyamán hétfőn, szerdán és pénteken 10—1 óráig tekinthető meg és rendelkezésére fog állni augusztusban a Nyári egyetem hallgatóinak is.

Debreceni ifjúság nyári táborozása Dunántúlon és a Bükkben

Két debreceni ifjúsági tábor életét tanulmányoztuk néhány napig. Egyik Szombathely közelében, a dunántúli Vép községben van, hol 800 leánycserkész és úttörő között Debrecenből is közel 100 leány vesz részt, a másik a Bükk hegység egyik legmagasabb csúcsán, a 700 méteres Hollósető lencyesei körött, ahol az „Elektromosművek dolgozóinak 50 gyermeke üdült.

Vépen a volt Endrődi-kastély épületét és hatalmas parkját „szállta meg” a leánycserkészek és úttörők vidám, Milkes csapata. A 800 leány között a budapestiek vannak képviselve legnagyobb számmal, utána debreceniek, de sokan vannak valamennyi részéből. A táborozás első két napja komoly munkára vette igénybe a lányokat. A kastély ugyanis meglehetősen elhanyagolt állapotban várta őket, túlzottan vaslag „patina” rakódott a falakra padlóra. Munkához láttak a leányok, jökdévűen, nótaszó mellett végezték dolgukat, melynek eredményeként rövidesen tisztaságtól ragyogott minden. Maga a kastély egyébként egéséppel hasonlattal valóban „festői” látványt nyújt. A park fáiinak lombátora közül hangos madárkancserl versenyzi túl a keresztül-folyó patak zúgását. A kastély kapuján belépőt Petőfi és Kossuth arcképe fogadja, ezt is a táborlakói festették, éppúgy, mint a főbbi képet, amivel a kastély szobáit díszítették. Hat hatalmas szabad konyhán a lányok maguk főznek,

az étel pompás illata már messziről érzik a levegőben. A napok cserkészmunka, falulátogatás, a nép problémáival való ismerkedés, az egyes vidékek népi dalainak, táncainak, mese és mondakincsének kísérelése közben repülnek egymás után. A közösségi szellem kitünő. A vépi kastélyról meg el kell mondanunk, hogy irodalomtörténeti nevezetessége van, a XVII. században keletkezett ott kézirat legnevezetesebbike ott született, a híres „Actio curiosa” vagy „Gaude uram beszélgetései” néven ismert irodalmi dokumentumok.

A Hollósetőn nyaraló gyermekeknel szívtlen a közösségi szellemet kell elsősorban megdicsernünk. Orvendetes ezen a téren ifjúságunk fejlődése. Kitünő szolgáltatást tesznek ezek a nyári táborozások, a gyermekek, fiatalok izlésének fejlesztése, helyes irányba terelése terén is. Azok a gyerekek, akik odautazásukkor az autóban még Lantos Olivér és Kazal László, Kapitány Anny népszerű „slágerit” énekeltek a táborozás második hetében már a magyar népdalkultúra legszebb darabait szölkáltatták meg úde, csengő gyermekhangjukon. A hollósetői remek éles hegyi levegő szinte egyik napról másikra rózsákat varázsol arcukra és kitünően telnek napjaik.

Az ifjúság szélesebb rétegeinek nyári elfoglaltságával kapcsolatban fel kell vetnünk a foglalkoztató táborozások gondolatát. A vidám, élményt jelentő, közösségi

érzést fejlesztő nyaralás mellett ezeken alkalom nyílik főleg a diákok számára napi, néhány órai hasznos munkával megkönyvíteti szülőik számára az iskolázatlanság gondjait. A Bükk Mátra Mecsek gyógyóvnyeneinek, a hegyi lenyvesek lenyvszurokjának gyűjtése, csalángyűjtés és számtalan más alkalom kínálkozik arra, hogy nyaralás közben nemzetgazdasági szempontból is hasznos munkát végezzenek a foglalkoztató táborok hataljai. A jövő évben az újság nyaralásának szélesebb alapokra helyezéssel bizonyára már ebben az irányban is történnek lépések.

Európa egyik legkorszerűbb egészségügyi intézménye épül Debrecenben

AZ OTI-székház bokrétaünnepsége

Szombaton délelőtt, amikor a debreceni OTI-székház készülő hatalmas épületén megszünt a munka, az alagsor termében lélekemelő keretek között folyt le az új egészségügyi intézmény bokrétaünnepélye. A falak az épület homlokzatán és a teremben zászlódszibe borultak. Hatalmas felirás hirdette: „3 éves tervért a béke szellemében”. A kérgeskezü munkások csillogó pillantással simogatták végig az emeletes falakat, melynek munkájába minden tudásukat, alkottó erejüket szeretetüket belevitték. Ezeket a munkásokon valóban látszott, hogy teljes mértékben érzik: övek az ország, maguknak építik. A bokrétaünnepélyre Debrecenbe érkezett az OTI-központi vezetőségének több tagja Gallay Lajos országos elnökkel élén. A vendégeket az OTI debreceni kerületéről részéről Krausz József ügyvezető és dr. Imre Gábor igazgató főorvos fogadta.

Az ünnepély a Himnusz előnéklésével vette kezdetét, majd Szathmári Imre közműves a munkások nevében fejezte ki azt a lelkesedést, együttérzést, melylyel az új intézménynek felépítési felépítésén dolgoztak.

Gallay Lajos, az OTI országos elnöke köszönetet mondott a munkásoknak, tervezőknek munkájukért, melyly a monumentális épület létrehozásán fáradoztak. Kifejezte óhaját, hogy sok dolgozó találja meg ebben az intézményben újra az egészségét. A debreceni új OTI-székház példamutatás más városok számára, hogy a magyar dolgozók egészségügyét hasonló intézményekkel szolgálják. Debrecenben már volt az OTI-nak a multban hasonló célú épülete, azt a fasizmus lerombolta. A romboló fasizmussal szemben a demokrácia épít és szebb, korszerűbb székházat emel a régi helyett.

Radó István a MDP megyei bizottsága nevében mutatott rá arra, hogy az új OTI-székház nemcsak a város dolgozóinak, hanem a megye parasztjainak egészségére, ereje megóvását jelenti. A mi népi demokráciánk gondoskodik a dolgozókról. A termelt értékeknek csak egy részét szabad közvetlen fogyasztásra fordítani, a többiből egészségügyi, kulturális, szociális intézményeket kell létesítenünk fejlődésünk érdekében. A debreceni OTI-székház megépítése büszkesége országunknak, egy újabb lépés minden új épület az imperialisták felé, hogy csak a dolgozók hatalmas képes felemelkedést, jobblétet biztosítani. A szocializmus felé haladó ország egyik sikere ez az intézmény, amit oda állíthatunk rágalmazóink elé haladásunk bizonyítékként.

Krausz József ügyvezető köszönetét fejezte ki az OTI központi vezetőségének élén Pirkler György ügyvezető igazgatóval a megértő támogatásért, amivel a debreceni székház létesítésének ügyét felkarolták.

Gacsárdi Gyula a MÉMOSZ munkásai nevében jelentette ki,

hogy a munkásság érzi: mind nagyobb megbecsülésnek örvend a egyre nagyobb erővel, lelkesedéssel dolgozik. Földvári József hangsúlyozta, hogy az új épületben az OTI dolgozói végre megfelelő helyiséggel bíznak a szervezett munkásság rendelkezésére.

Selyem Gábor méltatta a hatalmas új alkotást, mely a magyar demokrácia alkotójét, életképességét, munkásságunk kiválóságát hirdeti.

Jánossy János mérnök a MÉMOSZ-központ részéről mozdított köszönetet az OTI vezetőségnek és a debreceni műszaki üzosztálynak segítségért.

A szép ünnepély, melynek keretében megvendégelték az épületen dolgozó munkásokat és a vendégeket, a Szó attal ért véget. Előző napon az OTI helyi vezetők megkapó gesztusai az épületen dolgozó valamennyi munkásnak jutalmat adtak át. Krausz József ügyvezető osztotta ki a mintegy egyhet munkabérek megfelelő jutalmakat.

Fogházbüntetés az elrejtett búzáért

A földesi rendőrs a napokban razzliát tartott Tetétlenen, ahol ifj. Szabó Lajos cséplőgépkész gépénél súlyos szabálytalanságokat tapasztaltak. Ennek nyomán lefoltóztatták ifj. Szabó Lajost, Háló Imre és Szilágyi András tetétleni lakosokat, akiket tegnap állítottak az uzoraejegysérbő elé. A vádlottak beismerték a tárgyaláson, hogy 152 kg. búzát, melyet a nyomozók megtaláltak saját részükre tették félre. A törvény-

DEBRECEN 3. OLDAL 1948 VII. 18

Az ünnepély előtt Sajó István muzsiai tanácsnok, az épület tervezője és építésvezetője végigkalkulázta a vendégeket az emeleteken. Európa egyik legkorszerűbb egészségügyi intézményének körvonalai nonakoztak ki a szemlélők előtt. Mára a létesítmény szinte sugározza az igazi demokratikus fellegat nemcsak azzal, hogy a tagos várakozók, modern helyiségek teljes egészében a tagok kényelmének és gyógyulásának szolgálatát hivatottak teljes mértékben kielégíteni, hanem azzal is, hogy a felső emeleten levő kultúrterem és terrasz egyaránt áll rendelkezésére az OTI munkásainak, orvosainak, tisztviselőinek. A felszabadulás óta létesült leghatalmasabb egészségügyi intézményünk Sajó mérnök kijelentése szerint decemberben teljesen elkészül a átadják rendelkezésére. A megkapóan szép épület esztétikai tükölességét jelentősen emelné ha a Felszék utcai frontján megvalósulna annak az újabb emeletnek léerítése, mely lakosokul szolgál, az OTI-székházat a szomszédos Nemzeti Bank épülettel teljesen egy szintbe hozná a ezáltal a tér harmonizációját is emelné, tehát városépítészeti szempontból is jelentős volna. Ennek megvalósítására már elhangzottak a kívánások s hisszük, hogy a megindult tárgyalások során az OTI központi vezetősége újabb jelet fogja adni áldozatkészségének.

Olt Károly miniszter ma nyitja meg a debreceni gyermekvárost

Az eperkeri repülőtérnél állami gyermekotthonként létesített Debreceni Gyermekvárost ma nyitja meg ünnepélyes külsőségek között Olt Károly népjóléti miniszter. A megnyitó ünnepély vasárnap délelőtt 1 órakor veszi kezdetét. Ménes János polgármester beszédelével, aki üdvözli Olt minisztert s méltatja a gyermekváros létesítésének szociális jelentőségét. Ezután Olt Károly népjóléti miniszter mond ünnepi beszédet, majd a Terhivatal, a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége részéről szólalnak fel.

A debreceni gyermekváros a hároméves terv keretében egyik legkorszerűbb szociális intézményünk ké épült ki 27 holdas bógárkertészet, foglalkoztató műhelyek, általános iskola, mozi állnak rendelkezésre. Az otthonküli gyermekek nyernek itt elhelyezést. A demokrácia ráirányította a figyelmet ezeknek a gyermekeknek élet problémáira és gyakorlati úton, áldozatos intézkedésekkel igyekszik

azt megoldani. Már is mintegy 30 gyermek van a Debreceni Gyermekvárosban, 6—15 évesek. Számuk még ebben a hónapban 90-re emelkedik. A most kiépülőben lévő helyiségek berendezésével szeptember közepéig újabb 150 gyermek kerül ide, míg a hároméves terv keretében előrt építkezések teljes befejeztek, 1949 végére ezen felül tud befogadni gyermekeket az új állami gyermekotthon.

A mai megnyitó ünnepségre Olt Károly népjóléti miniszternek kívül dr. Ujhelyi Szilárd államtitkár, dr. Benedek Jenő miniszteri osztályfőnök, dr. Ember László miniszteri tanácsos érkeznek a népjóléti minisztérium részéről, de a társmisztériumok, terhivatali kiküldöttei is résztvesznek a megnyitáson, melyen közreműködik a MAV egyetértés zenekara. A megnyitó ünnepségre vasárnap déli 12 óratól a nagyállomás előtti térről autók szök indulnak az eperkeri Gyermekvárosba.

Merénylet a gúti vasúti vonalon

A gúti vasúti vonal mentén szolgálatot teljesítő Kozma István Városi Gazdasági Vasút alkalmazottja, Némethy úca 10. szám alatti lakost ismeretlen tettes megátámadta és leütötte. Kozmát súlyos sérüléssel vették orvosi kezelésbe. A támadó kézrekerítésére megindult a nyomozás.

Mi újság a szomszédban

Bulgáriában 9 ezer munkás jeleltkezett önként arra, hogy résztvesz az aratási és cseplési munkálatokban. A munkások élelmezését azok a gazdaságok biztosítják, melyekben munkát vállaltak.

Nagyvárad mellett hatalmas víz-zierőműtelep épül. Az erőművet a Sebeskörösön építik.

Besztercenczi állami támogatással gyümölcskonzervgyárat létesítenek.

Lengyelország felállítja első televíziós adóállomását Varsóban.

Nemzetközi fényképkonkurst rendeznek augusztusban Prágában.

Szláv rádióünnepségek lesznek Prágában október közepén.

Az erdélyi gróf kastélyokban közintézményeket létesítenek.

Gyönyörű szövet, selyem, mosóárú, fehérnemű, pulóver, zokni

újdonságok nagyválasztékban

KERECSEN divatház

Csapó-utca 8 szám.

ASTORIA szálloda - étterem

BUDAPEST nivós - komfortos - olcsó

Heti krónika

KULPOLITIKA. Szerdán a Szovjetunió megküldte válasza arra a jegyzékre, melyet Anglia, az Egyesült Államok és Franciaország egyidejűleg küldött a szovjet kormányhoz a berlini helyzettel kapcsolatban. — Palesztinában ismét fellángoltak a harcok. Bernadotte, az UNO kiküldötté azt javasolta, hogy a Biztonsági Tanács katonai erőt vessen véget a palesztinai vérontásnak. — Merénylet követte el Togliatti, az olasz kommunista párt főtitkára ellen. Togliatti három helyen megsebesült. A merényletre hatalmas arannyú sztrájkokkal válaszolt az olasz munkásság. A merénylet alkalmából Sztálin genefalisszimusz táviratot küldött az olasz KP központi bizottságához. — A demokratikus görög kormány hat héttel előlött a további vérontás elkerülése miatt kösznek mutatkozott, hogy legyverszünetről tárgyaljon. Ezt a nyilatkozatát az elmúlt héten megismételte, hozzáfűzve, hogy csak abban az esetben hajlandó tárgyalásokat kezdeni, ha az a hét, kormány demokratikus alapokra helyezkedik. — Franciaországban óriási méretekkel ilt a sztrájk. A kormány helyzete igen bizonytalan. — A fasiszta Franco kormány egyre nagyobb pénzügyi támogatásban részesül a nyugati hatalmak részéről. — A csehszlovák politikai élet vezetői legújabb nyilatkozatukban állást foglaltak a magyar-csehszlovák viszony melletti békes rendezése mellett. — A Biztonsági Tanács parancsot adott a Palesztinában szembenálló feleknek, hogy három nap alatt szüntessék meg a harcot, mert az a békét veszélyezteti. A „Tűzet szüntess!” parancs hatón lép életbe.

BELPOLITIKA. Dinnyés miniszterelnök egy gazdaküldöttség előtt kijelentette: A kormánynak nincs szándékában, hogy megváltoztassa mezőgazdasági és földművelésügyi politikáját. — Gerő miniszter egy gyűlésen ezt mondta: Fel kell venni a harcot a kuláczk ellen, ez a kérdés lesz a közeljövőben a fasiszta osztrákok fő frontja. — Ortutay kultuszminiszter egy gyűlésen kijelentette: A Kiszáda Pártján orvithatlan álláspontja, hogy a földkérdésben bármilyen változás csak a dolgozó parasztság akarata szerint történhetik. — A beszoállítás az egész országban zavartalanul folyik. A beszoállítás határidejét július 31-ig meghosszabbította a Gazdasági Főtanács. A GF ugyanakkor fontos rendelkezést hozott a kishazgonbérletek védelmében. — Szotiban megkötötték a magyar-bolgár barátság, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződést. — A magyar kormány tiltakozó jegyzéket küldött az USA-hoz az amerikai külügyminisztérium sajtóértekezletén elhangzott valótlan állítások miatt. — A talaj szénbányában súlyos robbanás történt, melynek negy halálos áldozata van. — Meggyorsult a hadifoglyok hazaszállítása. — Dobi István földművelésügyi miniszter rádiónyilatkozatban hívta fel a parasztságot, hogy hajtsa végre a beszoállítás rendelkezését. Egyben bejelentette, hogy a termék betakarítása után sorkerül a városi lakosság kenyérfeladásának leemelésére. — Társgalmai vonalon országos mozgalom indul az államosított iskolák melletti helyreállításáért.

A hét fontos rendeletei

Az elmúlt szombati 154. számú Rendeleték Tára közli a Gazdasági Főtanács rendelkezését a gyapjúonálnak és szövetek árrendezéséről. — A földművelésügyi miniszter rendelkezést adott ki az erdei és feketeleny magvának forgalombahozataláról.

A vasárnapi 155. számban van a kormányrendelet a katonai személyek igazolásának módosításáról. — A földművelésügyi miniszter

Hatóságilag elrendelt
álalmiszterrel foglalkozó
kereskedők részére
Orvosi ellenőrzőkönyv
leszállított áron 2,50
„Szabadság” könyvesbolt
Városháza épület.

megállapította a beszoállítását. — A földművelésügyi miniszter megállapította a bab, borsó, és lencse árát, valamint a lenmag, továbbá a vörshagyma árát. — A pénzügyminiszter újból megállapította az ecetgyártásra kiutalt szesz kedvezményes egyedarársági eladási árát. — A pénzügyminiszter rendelkezése adja a mezőgazdasági fejlesztési járulékra vonatkozó kormányrendelet végrehajtási utasítását. — A keddi 156. számban találjuk a földművelésügyi miniszter rendelkezését az istállótrágya okgerző kezeéséről és felhasználásáról. — A szerdai 157. szám közli a kormányrendeletet a lakók közös munkálataira szorjáló helyiségeknek vasár- és ünnepnapon való használatáról. — A belügyminiszter újból szabályozta a vadászfegyverek vásárlásának és tartásának engedélyezését és az engedélyek nyilvántartási eljárását. — A Gazdasági

Főtanács rendelete újból megállapítja az ipari gyapjú legmagasabb árát, a jutazsákok árát. — A csütörtöki 158. számban van a földművelésügyi miniszter rendelkezése a gabonaforgalom szabályozásának módosításáról. — A népioktatási miniszter rendelkezést adott ki a gyógyszerészetről szóló új törvény rendelkezéseinek végrehajásáról továbbá a gyógyszerészsabagról. — A pénteki 159. szám közli a földművelésügyi miniszter rendelkezését a fehér szővőleplek kötelező irtásáról. — A földművelésügyi miniszter módosította a búza, rozs, ketszeres, árpa és köles áráról szóló előző rendelkezését. — Az iparügyi miniszter hatályon kívül helyezte a villamos energia felhasználásának korlátozásáról szóló rendelkezést. — Az iparügyi miniszter meghatározta a kéményfajtákat a kéményseprési díjak kiszámítása szempontjából.

Az 1848 értelme és tanulságai

II.

Nem akarjuk részletesen eseteit Magyarországot gazdasági helyzetét a szűkös pénzügyi helyzetet, amelyek mellett az önelvdelmi harcot vállalta. Hadsereget teremtettek Kossuthék, úgyszólván semmiből. Olyan hadsereget, amely szembe tudott szállni Európa egyik legfegyelmeltebb és legjobb hadseregével, az osztrákokkal. Görgey szervezősenje az újonckból kitűnő hadsereget teremtett. Görgey személye gyengeségei mellett is a magyar történelem egyik legnagyobb katonája. De kiváló ember 1848 minden szereplője, kitűnőek Görgey alvezérei.

Kossuth Lajos egyéniségét szűkegtelen kiemelünk, vagy jellemezni. Az egész világ elismerte őt, minden idők egyik legnagyobb szónokának Tetteire és szaktudása a kormányzás részletekben (pl. a pénzügyi kérdésekben) szinte bámulatosak. Az önelvdelmi harc vezetése igen jó Csik a diplomacia nem mondható szerencsésnek. Miklos cár, a nagy orosz autokrata annyira utálta a németeket (udvarában a német beszéd tiltva volt), hogy tapintatosan ügyesebb diplomáciával az orosz beavatkozást szerteltünk — el lehetett volna kerülni, annál is inkább, mert a cár nem volt ellensége a nemzetek önállóságának és függetlenségének.

De követték el nagy stratégiai hibákat a vezérek is. Buda ostroma, amely tisztán a nemzeti hűség ügyet szolgálta, végetes hibának bizonyult. Ez a hiba részben Görgey részben Kossuth rovására írható.

Buda ostromával időt adtak Havnaupak arra, hogy felkészüljön a támadásra. Ha a honvédség rögtön megrohánja Bécsot, a magyar szabadságharc sorsa eldől volna. Ez idézte elő a későbbi katasztrófát, de ha Magyarország még felévig kitart, az események akkor is másképpen alakultak volna. Palmerston angol külügyminiszter őszel békét akart közvetíteni.

Magyarország elvesztette szabadságharcát, miért kellett mégis ezt a nagy vér és anyagi áldozatokkal író harcot megvívnia. Ausztriával szemben a kor haladó gondolatát, a szabadságot Magyarországot képviselte. Ebben az időben Bécsben felülkerekedett egy új áramlat — nagy osztrák áramlat — melynek célja az volt, hogy megvalósítsanak egy halvaszított törz ideát, az egynyelvű Nagy-Ausztriát. A tizenegy nemzetiségű álló, más-más nyelvet beszélő birodalmat a nemzetiségű korában abarták egynyelvű országú variánsból. Az volt Schwartzemberg Félix terve, hogy Magyarországot ebbe a birodalomba, mint tagállamot beolvasszák, megsemmisítve előbb a forradalom minden vívmányát. Ha Magyarországot elment nem áll, ha Jellasi hadseregének betörése után Kossuth nem hívja fel ellenállásra a nemzetet, Magyarországot nyelvárság nélkül beolvasszák a Schwartzemberg Félix felé

konceptióba. Mi tehát a szabadságharc értelme?

Vannak pillanatok a népek életében, amikor engedelmessé kell a létfontartas nem annyira tudatos, mint inkább tudatalatti törvényeinek. Kossuthék ezt tették Ha Magyarországot nem vállalja a harcot, melynek meggyeréséhez nem volt sok remény, az a gyalázat éri, hogy harc nélkül elpusztul. Ebből a halálból nincs feltámadás. 67-es kiegyezés sincs, ha Magyarország nem vállalja a harcot, mellyel beirta a magyar nevet a nemzetek emlékkönyvébe.

Forradalom és szabadságharc nélkül Magyarország nem kerülte volna el a XVIII. században reárvó végzetet. Ha megmarad itt Európa közepén reakciós államnak, a legelső kritikus pillanatban kitérlik a nemzetek sorából. A függetlenségre, amely 67-ben bekövetkezett, 48 és 49-iki tettével szerzett érdemet. Ha megadja magát, tegyük még hozzá, maga hazudolja meg a márciusi eredményeket.

1848 nagysú mozgalom, melynek eredményei igazi történelmi eredmények s mutatkoznak fognak mindaddig, míg ez a nép él és mozog itt e földi téreken. A mozgalomnak vannak hibái, fogyatkozásai, de elfogulatlanul megállapíthatjuk, hogy maga a magyar nép a nagy eszméhez hűnek s a harcban a végsőkig kitartónak bizonyult. Igazi hőse 1848-nak a magyar nép.

Mi történik akkor, ha a küzdelem Magyarország győzelmével végződik? Milyen lesz Magyarország helyzete és hogyan alakul tovább Európa sorsa? Ha... ez a két betűs szöcska igen fontos a világtörténelemben. Ha Cleopátra orra pizse lett volna, a világtörténet másképpen alakult volna... — mondták. Mi lett volna ha mi győzünk? Nem kell nagyon megerőteltünk a fantáziánkat, hogy kitaláljuk, Európa forogott. Metternich Európája összeomlás előtt állott, Roppant akadály, gátló erő tűnt volna el Ausztria bukásával. A német egység rögtön megvalósult volna. De megvalósult volna Olaszország egysége is, melyet Ausztria tartott gúzsban. A nagy európai kérdések gyorsabban tért alá jutottak volna. Hiszen Magyarország győzelme a haladó gondolat győzelmét jelentette volna, Ausztria erősítette egész Európában már pusztán létével a reakciót.

És Magyarország? Semmi sem állott volna útjában Magyarország szabad, önálló fejlődésének.

Rádió készülékek 9 óra
Kerékpárok 4 és 6 óra
MAYER mérnök
MOSSUTH u. 13. Telefon: 380.

Rádió javítás
SUPER bangolás
a legkorszerűbb berendezés!
FERENCZY Cegléd-u. 1.

Sportuszoda épül Debrecenben a hároméves terv keretében

Az elmúlt napokban a Magyar Úszószövetség keleti kerülete intézőbizottsági ülést tartott, amelyen nagyjelentőségű határozat született: **Debrecenben a 3 éves terv keretében megépül a sportuszoda!** Akik tisztában vannak, tazzal, hogy egy uszoda létesítése milyen anyagi felkészültséget igényel, talán kissé tamáskodva fogadják ezt a hírt. De ez a kis lelkű társaság, mégis úgy látja, hogy a terv keretében megépül a sportuszoda, melynek sikert aratott már eddig is, bizonyítja, hogy a szükséges földmunkát már „legyezék” rohamunkába különböző szervek, üzemek, hivatalok és iskolák. Nem kevesebb, mint 1500 köbméter földnek kitermelését és elhordását vállalták. Debrecen városnak a szükséges terület és csatornázást kellene adományozni. A többi költséget társadalmi gyűjtés útján akarják előteremteni.

Az uszoda sportbéli jelentőségét, azt hisszük, nem kell különösebben kidomborítani. A város mostani egyetlen versenyméretű uszodacénecéje első sorban a fürdőzők rendelkezésére áll, valljuk be, jogosan. Lelőtó hiányában e köré nézőket elhelyezni nem lehet, tehát komolyabb versenyek sem rendezhetők. A medencében szabályszerűen vizilabdázni sem lehet, mert a pálya egyrésze igen kicsiny. Ha a létesülő sportuszoda-ban a különböző egyesületek, szakszervezetek, iskolák rendszeres edzésbeosztásban oktálnak úszókat, biztosak lehetünk abban, hogy Debrecenben is feltűnnek egy Csik vagy egy Mitró. Az igen jóképességű vizilabdázóink, akik nem régen bizonyították be, hogy edzéslehetőségeik fokozásával a magyar bajnokok I. osztályában is helyük lehetne, ottónt találhatnának a létesülő sportuszoda-ban.

De nem kell hinni, hogy az Úszószövetséget ilyen „önző” szempontok vezérik. A világ minden részében az úszás az a sportág, melyet mind az orvosok, mind a pedagógusok a legjobban támogatnak.

Helyreállítják a Deák Ferenc-utcai izraelita templomot

A Deák Ferenc-utcai izraelita templom tűzkatasztrófiája nemcsak a debreceni zsidóság számára jelentett fájdalmas csapást, a magyar vidéknek a szegedi után legszebb izraelita temploma pusztult el a július 2-án tombolt emésztő tűzben.

A templom újjáépítésére már a pusztulást követő napokban összefogtak a zsidóság egyházi és társadalmi szervezetei, de a város demokratikus tömegszervezetei is. A romokban álló templomnak a törtélektől való megtisztítását egymásután egyre több tömegszervezet vállalta rohamunka keretében. Elsősorban a Munkaszolgálatosok Antifasiszta Szövetsége jár élen az áldozatvállalásban, amikor minden debreceni tagjával **10 b ronos rohamunkát vezez. De több szervezet is bejelentette szándékát: tagjainak rohamunkáival kíván résztvenni a Deák Ferenc-utcai templom újjáépítésében.** A MÚSZ rohamun-

A Szovjetunióban például az ifjúság 70 százaléka tud úszni, az amerikai főiskolák el sem képzelhetők uszodacénecé nélkül! A 30-as idők tehivte, miszerint az úszás túlzottan veszi igénybe a szívet, mert ma már minden sportorvos gyermekkorban is ajánlja ezt a sportágat.

A létesítendő uszoda-ban olcsóbb jegyeket lehetne kiadni, mint a strandra, amelynek igen sok a rezsi-költsége. Egy úszónadrág az otthonlévő ruhaanyagokból elkészülhet és kész a „felszerelés”. Demokratciánkban, mikor a takarékosagot a hároméves terv sikeréért annyira figyelembe kell vennünk, azt hisszük, igen lényeges tényező ez.

Vessünk egy pillantást a terv műszaki adataira: a medence mérete 33 egyharmad méter hosszúság, 17 és fél méter szélesség, átlagos mélysége szabályozhatóan 1,20-tól 2 méterig. A nézőtér befogadóképessége 1700 személy, mindenkinek ilőhelye van jó rálátással. A starthelyek száma 7, a vizilabda pálya hossza a nemzetközi méretű harminc méter, két méter mélységgel. A tervek szerint a sportuszoda elhelyezése a víztorony és a csónakázó tó között lenne. A fűthető öltözőköl vizilagúton, (kiúszóval) lehet a medencébe jutni és így úszóulván egész évben használható.

A sportuszoda létesítése szerepel a hároméves tervben, azonban annak harmadik évében. Az illetékesek figyelmébe ajánlhatjuk, hogy az Úszószövetség ennek mindjárt az első évre való előrehozását akarja keresztülvinni — de nem a hároméves terv költségre. Felkérünk mindenkit ezeken a hasábjakon, hogy támogassa ezt a nemes tervet. A magyar úszók első a világon és ez a hírnév kötelez, Neveljünk világbajnokokat a tehetséges debreceni ifjúságból. Bizonyítsuk be összefogásunkkal Debrecen erejét és alkossuk meg Keletmagyarország első sportuszodáját a Debreceni Sportuszoda.

KAJÁNK MEGSZERVEZÉSÉT GYALHÁZI JENO ELNÖK VEZETTE.

A jövő héten kerül sor a templom felépítésének költségeit előteremteni hivatott gyűjtés megindítására. A debreceni társadalom meg fogja érteni a gyűjtés nemes célját, felkarolja a gyűjtés ügyét és adományaival hozzájárul ahhoz, hogy a templom minél előbb újjáépült formájában álljon.

A kormány támogatását is krlátásba helyezték már. A magyar állam segítségével és a társadalmi gyűjtésből befolyó összeg elegendő lesz arra, hogy a magyar vidék egyik legszebb izraelita templomát helyreállítsák. A templom nemes formái különös jelentőséget kapnak a templom előtt kialakítandó tér új zónonájáról, az újjáépített izraelita templom méltó keretet ad a teljesen kiépült hársorban a térnek, amelyek közepén Petőfi Sándor szobra áll majd.

K Ö N Y V

HAJDUBÖSZÖRMENY RESZVE-TELE A SZABADSÁG-HARCBAN

cimen H. Fekete Péter tartalmas és lelkes könyvet írt, melyet a Hajduböszörményi Városi Múzeum adott ki. A kiváló író az adatok halmazával örökítette meg művében a hajdúváros, az egykori hajdúkerület székhelyének nagyserű áldozatkészletét, lakóinak bőséges anyagi és véráldozatát a magyar szabadsáért. Bocskay vezé hajdúsága méltó maradt szabadságszerető ögökhöz az 1848-49-i nagy időkben. Avatott tollal, sok eddig ismeretlen adatot tár fel a szerző, ki valóban érdemes és méltó munkát végzett; és a centenárius év szellemének megerősítéséhez jelentős mértékben hozzájárult.

SZINHAZ, MOZI, MŰVESZET

TAJZSINHÁZAKAT LÉTESIT A KULTUSZKORMÁNYZAT

A magyar vidék népének eddig alig nyílt alkalm, hogy megismerkedhessék a színházkultúrával. Ezt a hiányt kívánja pótolni a kultuszminisztérium, mikor kezdeményezésére Szegeden, Pécsen és Debrecenben u. n. Tájzsínház létesült. A szegedi, pécsi és debreceni színházak az illető város közepében levő községekben, tanyákon és tanyaközpontokon bemutatják a magyar és külföldi színházi irodalom legértékesebb darabjait. A Tájzsínház már több községbe és tanyára ellátogatott, ahol a helyi dolgozók nagy számban igen lelkesen fogadják a művészi, színvonalas darabokat.

Július 20-án,
kedden
este 8:15-kor
Széchenyi-téren.

Czája a nagy kvalitások cirkusza

az öt világrész artistáinak felvonulása, köztük NAGANAS a dzsungel fia,
— Krokodil, Oriáskigyó stb. revüje —

Az állatok és
aquárium
megtekintése
egész nap.

Eredeti afrikai diszletek és látványosságok a porondon, és még 12 világitrakció.

Ismét lesz burgonya a piacon

A hét végén általános elégedetlenséget váltott ki a vásárló közönség körében, hogy a debreceni piacon a burgonyafelhozatal lecsökkent, sőt pénteken délelőtt és szombat reggel nem lehetett kapni burgonyát. Mint később megállapították ennek oka az volt, hogy az esőzés okozta nagy sár valamint az aratás és cséplés következtében előállott nagy elfogultság a termelőket megakadályozta a burgonyaszedés és szállít

ásban. A város vezetőségének, amint tudomására jutott a burgonyahiány, nyomban megerte a szükséges lépéseket. Mentes János polgármester intézkedésére már szombaton délelőtt 60 mázsa burgonyát szállítottak Szabolcsból s azt kiosztották az árúrok között. A burgonyahiány tehát megszűntnek tekinthető s hétfőn reggel már ismét a megszokott burgonyahiány várják a vevőket a piacon.

Szombaton újabb 1400 hadifogoly érkezett

A múlt héten több mint 7000 hadifogoly jött Debrecenbe — Hadifogoly névsor és ünnepek

Pénteken este a 26. hadifogolyvonattal 1800 volt hadifogoly tért vissza otthonába s a héten állandóan érkező szerelvények fokozott munkára készítették a debreceni átvétállomást dolgozóit. A 27. fogolyvonat szombaton este érkezett meg s ezzel a szállítmánnyal 1397 hadifogoly jött, akik között 90 törzsiszt, 14 tiszt, 141 altiszt, 1136 legénység és 16 nő volt.

A 26. hadifogolyvonattal hazakerkezők közül 1100 fogoly a 7270/3 táborból, 700 pedig a 7251-es rostovi táborból jött. Erkeztek ezenkívül hadifoglyok az 5351, 5984, 3780, 7136, 7430/2 és a 7182/8 számú táborból is.

Az elmúlt héten kedd kivételével, minden nap jött szerelvény s a hat nap alatt hazaérkezettek száma meghaladja a hetezret. Ertesztésünk szerint újabb szerelvény ma tudul Máramaroszigetről.

Pénteken érkeztek debreceniek: Egr, Sándor Kút u. 46. Balogh Ferenc Malom u. 6. Bódi Ferenc, Demjén Sándor, Zsuppos Gábor, Iglicz Sándor Kurucz u. Gyarmati János, Kozma Imre Kishegyesi ut. Moirán Andrács, Vass Imre Bajcsy-Zsilinszky u. Pákosdi László. Hajdu László Szoyori u. 30. Francsi Gábor Ungváriker 179. Francsi József, Kina Sándor Szóke Viktor Domahidi u. 7. Tarr Sándor, Temesvári Zoltán, Tóth István Gyár u. 2. Barnás János Dóza u. 6. Csiba Sándor Monostoripályi út 26. Láng György Domahidi u. 8. Sárkány József Huszár Géla u. 45. Bariskó Gyula, M. Zó István Bellegelő 491. Takács Béla Táncsics u. 23. Tóth József Oszjári 45. Puskás Géza Jerikó u. 67. Mézáros Lajos, Mész György.

Hajdúmegyeiak:

Hajdúhadház: Kökényesi István Szőlős Gábor, Kiss László; Tiszacsege: Bana István, Mezős Lajos Soitész Lukács; Bármajváros: Daróczy Miklós, Dobi János, S. S. István; Hajdúszék: Lakatos János, Nagy László, Léva Márton, Somosi Antal, Szekeres Antal, Szegedi Antal, Kacsó Antal; Egyek: Mag András, Nagy Lajos, Vince László; Tetény: Gáll István; Hajdudorog: Molnár Sándor, Lugosi György; Hajdúszoboszló: Berecz Gábor, Kozma Lajos, Kovács Ferenc; Földes: Csoma Antal, Antal Antal, Puspökkládány: Horváth Ferenc, Nád Emil József, Duró Balázs, Kóta Emil, Hajdúháza: Hegedűs Sándor, Sárga László; Hajdúszámsón: Kurtyán Pál, Marsovszki István, Nagy Imre, Stuba Imre; Vámospercs: Horváth József; Nádudvar Bokor András.

Biharmegyeiek: Bere tyújfalu:

Balogh Mihály, Lisztes Mihály, Kapás János; Sarkad: Jenei Dániel, Nagy Tibor; Bakonszeg: Ince István; Darvas: Jován Gyula, Nagy István; Gyula László, Sebők Zoltán; Sárretudvar: Kiss Sándor, Szabó Gyula; Ujléta: Vince József, Burger József; Álmosd: Virág Sándor; Biharkeresztés: Péter Sándor, Tóth Zsigmond; Bihar nagybajom: Ceglédi Pál; Szerep: Szabó Sándor; Bátor: Papp János; Komádi: Fejes József, Flás Albert; Kőhaj: Héczai János; Debrecen: Szarvas Imre.

Anyakönyvi hírek

Születések: Csidi Pál gépkocsi vez. Vár-u. 8. fiú Lajos, Rózsa Bálint gazd. Mác 71-73. leány Ibolya, Kohn Ignác hitoktató Bajcsy Zs. u. 15. fiú György, Csire Gyula kerask. s. Dömsödi u. 23. leány Katalin, Berkovics Hermann közmunkás Bajcsy-Zs. u. 50. leány Zsuzsa, Kiss János cipész s. Cserrei u. 28. leány Iona, Balázs Gyula napézáros Bellegelő 10. leány Mária, Szabó István pú. sz. mlés Lónyai u. 2. leány Iona, Kovács Imre férfinézáros m. Honvéd u. 26. leány Ildikó

Házasságok: Kálló Sándor alk. m. Csokonai u. 37. és Dihen Irén Csokonai u. 37., Molék János pék s Szotyori u. 41. és Bocskay Erzsébet Szotyori u. 41. Rác-kai István kőműves s. Tegez u. 56. és Bedczár Erzsébet Tegez u. 56. Philipp Zoltán műszerész Déri-tér 6. és Orosz Emília Déri-tér 6. Szabó Ferenc molnár m. Kossuth u. 39. és Mező Aranka Kossuth u. 39. Tóth Tibor tisztv. Bem J. u. 6 és Farlass Anna Nyúl u. 119.

Házalozások: Szakál Antal gazdálkodó g. kat. 83 éves Szapasségi u. 7. Marincsák Margit ref. 4 hónapos Bőszörményi út 16. Gebel József-é Bálint Mária ref. 60 éves Dob u. 3.

Gazdák figyelmébe!

Adó-, beszállítási- és mindennemű szabad terményi dívezek szállításhoz szokat adok. Telefon 416 Vadász József gyűjtőkereskedő Pesti-u. 75.

H I R E K

TIED AZ ORSZAG, M. NADNAK EPIVEDI

— Időjárás. Mérsékelt északnyugati szél, változó felhőzet, többnyire eső. zivatar, főleg az ország északi felében. A hőmérséklet kissé emelkedik.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Kossuth” Vöröshadsereg u. 26. „Szentháromság” Szabó Kálmán u. 24 sz.

RADIOMUSOR. Vasárnap: 7: Reggeli zene, 8: Hírek, 8:20: Sáv külü színek szívesen, 9: Hanglemek, 9:30: Retortmú vallásos órára, 10: Róm. kat. egyházi ének és beszéd, 11: Képek, 12: Hírek, 12:15: Vándorújs. 12: Hírek, 12:15: An. ák. 6. perccel, 12:20: Negyedik az Arany Angyalban, 12:35: R. N. 6 zenekar, 13: A világitradalom kinésháza, 13:30: J. a. 1. Hírek, 14:10: Hanglemes, 14:55: H. ok. áru óra, f. s. tak. 15:20: Z. ngora, 15:45: A spa. nyolc szabadaghang fordulója, 16: Magyar n. ok. 17: Magyar enciklopédia, 17:40: Hanglemek, 18: Hanglemek, 19:20: Vacánap esti szeread, 20:35: A elágerpályázat díjnyertes darabjai, 21: A radio hangja, 21:05: Tot. hírek, 21:10: A vasárnap sportja, 21:30: Hanglemek, 21:40: R. díonkét, 22: Hírek, 22:30: Közevítés a Szatyorból, 2:45: Könyv zene Pálse. 23:30: Szerelem dalban e. b. szíve, 24: Hírek — Bpest II: 9: Z. nekari művek, 10: Seta. Zentp. n. i. b. n. 12:10—15: Z. ngora, 17: Ó. órai tea, 18: O. gona, 18:30: Táncazene, 19:30: Operettézetek, 20:30: Könyv szem. 21: Hírek, 21:15: Magyar n. ok. 21:45: Közevítés a Szatyorból, 22:15: Csikágoi szimfonikus zenekar.

— Birósági áthelyezések. Az igazságügyminiszter dr. Farkas Ágós debreceni törvényszéki tanács elnököt a zalaegerszegi törvényszékhez, dr. Kovács Béla Arthur, valamint dr. Erdélyi Gábor debreceni törvényszéki tanácselnököt, a nyiregyházi törvényszékhez dr. Markó Zoltán nyiregyházi törvényszéki bírót a debreceni járásbírósághoz áthelyezte. Az igazságügyminiszter dr. Varga Lajos nyiregyházi törvényszéki bírót a miskolci járásbírósághoz áthelyezte.

— Ma délelőtt a Bocskai-kerti iskolában az ottlakó református hívek felkérésére istentisztelet lesz melyet Baja Mihály debreceni lelképásztor, valamint Siposs Imre ny. lelképásztor fognak végezni.

— A gör. kat. templomban vasárnap 7, 8, 9 órákor olvasott mise, 10 órákor énekes mise, szentbeszéd. Háromnegyed 12 órákor Jézus Szíve ajtatosság, szentbeszéd, szentségadás. 20-án Ilés próféta ünnepe 7, 8, 9 és 10 órákor lesz szent mise.

— A KAOSZ Üzletvezetők Csoportja: 18-án vasárnap délelőtt fél 12-kor Kossuth utca 51 szám alatti tartja alakuló taggyűlését és választja meg tisztelőit. Ez alkalommal a budapesti szakosztály elnöksége is jelen lesz. Fontosságában túlsó a taggyűlés keretén Reiner Imre szakosztályi titkár előadása „Utazók jövője a népi-demokráciában” címmel. A budapesti elnökség fontos, eszterláti értékő bejelentést fog tenni. A szervezés munkálatait az itt tartózkodó Adler József vegyészeti csoport ügy. elnöke és Halász Gyula KAOSZ titkár végzik.

— A Városi Dalegyet kirándulását a r. sz. időre tekintettel július 25-re helyezték át. Előtte, 21-én szerdán 19 órákor tartékeztet. Előköszög.

— Kegyes Ferenc ny. köztetető gondnok képei ettől kifáradó mester rendelkezésére áll a közönségnek minden temetői ügyekben és szaktanácsal szolgál exhumálásoknál, sírmelekek értékesítése felbecsülése átcsereleése, vagy tervek készítésében. Meszena utca 20. szám.

— A Közhasznú Munkások Egyesülete felhívja az egyes telepek bérletit, hogy bérhátralekalkat haladéktalanul fizessék be, medta késedelmes fizetők a jövőben kiöszláshban nem részesülnek. * JO ALLAST ANART Panuljon gpirást gyorsírást dr. Naményiné gyorsíróiskolájában Piac 58. Lincolum-házban.

— Kulturdélután lesz ma, vasárnap délután 4 órai kezdettel az Ipartestület Kossuth utca 28 szám alatti dísztermében melynek során Ferenczy József zeneszerző és Kónya Sándor író munkái kerülnek műsorra. Közreműködnek: Huszár Margit, Boldizsár László, Békési Sándor, Rácz Kamilla, Virág Gellért. Belépődíj nincs.

— A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságát igazoló küldöttsége folyó hó 19-én délelőtt 1 órákor a Városháza 30. számú szobájában ülést tart. Az érdekeltelek megjelenése feltétlenül szükséges.

— F. hó 19-től kezdődőleg az 1918. évre szóló közmunkaigazolványokat a Házfőmb és Utcamegbízottak hához kézbesítik ki azok részére, akik az még nem vették ki. A közmunkaigazolványokat mindenki köteles átvenni. Készpénzfizetés mellett.

* Grafológusnő mindenki írásából mindenről felvilágosít és tanácsokat ad. Széchenyi utca 19.

— Kisvárosok! Ellátatlanok az augusztus havi pótkenyérgy igénylése végett azonnal jelentkeznek meg az irodában. Előköszög.

— A Magyar Vöröskereszt Tudóstíróda Széchenyi utca 15. szám alatti helyiségében levél átvétele végett jelentkezzenek: Zih Károly, Papp Károly, hozzátartozói, Szálkai Erzsébet, Barta István volt tejes. r. munk. alkalmazott. Vöröskereszt levelezőkaphatók. Leveleket továbbítunk.

Hajkozmetika Pirinél
dauer, festés
— BETHLEN-UTA 23. —

* Zászlók, jelvények kézimunkák, tonaiak Pethő Szent Anna 10. Textilárak.

* Poloskairást ciángázzal fellelősséggel vállal Kiss, Meliusz tér 7. Telefon 589.

— A Hortobágyon a máti biztonsági hivatalban a marhaelvételei szolgálat megkezdődött.

— Ma, vasárnap délelőtt 10 órákor igen fontos ügyben az MHSZ összlágyúlést tart a Kossuth uca 43. szám alatti székázhában. A Jugoszláviából hazatért Hacker Kálmán bajtárs tart beszámolót.

Uj rádiót
9 havi részletre
is szállít már
Nagy Józse, Szinhezátjáró.

— A budapesti főkapitányság rádiogrammon értesítette a debreceni rendőrséget, hogy a fővárosban Szilágyi György és Koczó Lajos debreceni próbarendőrök felismerték Mézáros Adrienne 20 éves lányt, Andaházi utcai lakost, akit több betöréses lopás elkövetésével gyanúsítanak. A debreceni rendőrség két nyomozója Budapestre utazott, hogy a gyanúsított Debrecenbe kísérjék a vizsgálat folytatása végett.

7 forinttól kezdve
sajáttermésű tolvaj (tokajhegy-aljai) bűr literenként is kapható. Likay Piac u. 9. em. c. c.

— Kazacsay Tibor közlsimert nevé zeneszerző, zeneiskolák országos szakfelügyelője megzenésítette Bajá Mihálynak „Edesanyánk” című versét s értesítette debreceni ismerőseit, hogy a dal bemutatója folyó hó 19-én, hétfőn este 8:30 órákor lesz a rádióban a „Magyar Muzsika” c. állandó műsor szám keretében. Markó Eva énekművész előadásában.

— Megmérgezte magát Monostorpályi út lakásán ismeretlen méreggel Hókelyi Iona 21 éves varrónő. Esméletlen állapotban találtak rá s kizsállították a klinikára. Tettét szerelmi bánata miatt követte el.

Eljegyzés, házasság

*Terebesi Miklós és Szathmári Irénke folyó hó 17-én, tartották eljegyzésüket.

*Szilágyi Margit és Kádár László 16 jegyesek.

— Jakus Imre az országos evangélikus egyház árva-misszió lelkésze ma, vasárnap este 5 órákor a miklóssutcai evangélikus templomban missziói ígéhirdetést végez.

— Lopások. — Pethő Róza Onogai utca 4. szám alatti lakos az udvarra kített ruháit ismeretlen tettes ellopta. — A debreceni pályaudvaron Zöld Jánosné budapesti Hárfa utca 17. szám alatti lakosnak ellopották a bőröndjét 1600 forint értékű ruhaneművel.

— Megismerte ellopott kékítés-káját, Kertész Istvánné Huszár Géla utca 25. szám alatti lakostól még februárban ellopott fekete kékítés-káját egy aranyórával, 35 forinttal és más értékekkel. Tegnap a piacon a táskát megismerte egy fiatalkorú lánynál, akit előállították a rendőrségre.

— A geszti református egyházközség lelkésze évek óta papi talár nélkül végzi lelkészi teendőit, mivel a szegény eklézsia nem tudott talárt beszerezni. Az egyház parasztiúsági szervezet hajdúmegyei szervezete papi talárral ajándékozta meg a geszti református egyházközséget. A talárt ma adják át Geszten a parasztiúsági szervezet képviselői kis ünnepe keretében.

— A debreceni rendőrség bünyügyi osztálya elfogott négytagú fiatalkorú tolvajbandát. A 14—16 éves suhancok hetek óta nem jelentkeztek szüleik házában, négy betöréses és 17 besurranó lopást ismertek be a rendőrségnek. Emondották, hogy a lopott értékek árából egy hétig a Balatonnál nyaraltak, majd Budapestet is „szétnéztek”. Hazafele útközben két vasúti lopást is követtek el. Kihaltatásuk után átadják őket a fiatalkorú bíróságának.

— Ma, vasárnap este 8 óratól 11-ig OSSZTANC a Kisgazdapárt nagytermében.

Sincseré munkálatoz miatt július 19-én hétfőn a fonalon üzenkedettől délutáni órákig a Simonyi úton szállással bonyolították le a forgalmat. DHV Üzletigazgatósága. — Felhívja a városi adóhivatal a kereseti adó köteles adózók figyelmét, hogy 1948. január—június hónapokban elért nver-bevételeit 1948 július hó 31-ig be kell vallati a végleges kivétel eszközléséhez. Nyomtatvány az I. em. 26. sz. szobában kapható.

— A Kossuth Dalkör július 22-én csütörtökön délután 4 órákor a Kollégium 54. sz. termében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy adatszabály módosítás.

— Az Árpádtéri egyházrész ma tartja családi összejövetelét a gyűlekezeti teremben délután 4 órákor jó műsorral. Jegyek 2.50 forint a pézstárnál.

*Paplant készíjt, javít, a ház. Paplan varroda, Darabos u. 28.

*Orvosi hír. Dr. Somogyi Zoltán szemész főorvos rendelőjét Hatvan utca 12 szám alá helyezte vissza.

— A „Fiatalk Szinpada” Szegeden. A MINSZ kulturgárdája, a „Fiatalk Szinpada” Szegeden vendégzerepel. Tegnap este a Debrecenben nagy sikerrel játszott Steinbeck-drámát, az „Egyrek és emberek”-et mutatták be. Vasárnap délelőtt a Fórum Clubban egy irodalmi matiné rendeztek fiatal debreceni írók, költők műveinek tomacsolásává.

Prima angol m.
versenyütők
18 forinttól, angol MATCH
versenyabdák
mindenféle sportárak
Berzéki, Piac-u. 38.

Nyitlér

Tisztelettel tudatom, hogy Vercs Lajos János utca 14. sz. alatt...

E röviden foglaltaként sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

SZERVEZETI HÍREK

A Közalakítottak Országos Szakszervezetei Debreceni főosztályának...

Ma délelőtt árusztás, csomagolóparipit kérünk. Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete utazói és üzletszerzői...

SPORT

Uj szellemre nevelik a testnevelés apostolait

A nyári pihenőidőben szendörgő főiskola csendjét ismét felzavarta az a 240 veterán testnevelési tanár...

alkalom, melyben mindenki megfurdelheti magát az új szellem lenyűgöző áradatában. Uj, fiatal előadók, nagyakarású tanárok, nevelők és kétszáznegyven testnevelő...

Nagyevű előadók lenyűgöző szellemben kétkézrel hintik a magot a kitartó lelkekre. Az új történelemzsemlélet leleget elállító feladatok...

A Főiskola vezetője, a Szakszervezet, az O. S. H. pedig gondoskodott arról, hogy ezt a fárasztó munkát nyugodalmassá pihenési és szórakozási lehetőségekkel...

MA ESTE TOTOEREDMÉNYEK

A tegnapi fordulójának 12 találatos szelvényét ma este fél kilenc óráig...

BEFEJEZŐDÖTT A NEMZETKÖZI TENISZVERSENY

Szombaton délután a BLK sportcsoporthoz tartozó teniszezők a nemzetközi teniszverseny befejező részét...

DVSC-ELEKTROMOS

Nyári Kupa mérkőzést rendeznek ma délután hat órákor a DVSC sportcsoporthoz tartozó játékosok...

AZ IFJUSÁGI EDZŐTÁBOR

hétfőn délután nyitja meg kapuit a táborozásra behívott 30 ifjúági játékos...

Magyar és laborszak helyére eső új mas. gép, hűtőn 10 órákor unnpéyes kerek között megnyitja az ifjúági edzőtábor.

D. Előre-Békéscsabai Mercur országos női kézilabda döntő rendeznek ma délután hat órákor a DTE pályán...

Felhívom az alatti D. Előre Játékosok, hogy ma du. fél 4 órákor az MVT telepén Városipórtre való indulásra...

A Játékosok labdarúgó csapatát ma délelőtt 10 órákor a Rákóczi u. 30. szám elől gókosítják.

A Debreceni Dolgozók Sport Egyesületének közgyűlése a DMTE DKASE elnök D. Torokvári József vezetésével...

Felkerem a D. Előre alábbi felsorolt női kézilabdázóit, hogy ma délután 4 órára a DTE pályán jelenjenek meg...

Felkerem a D. Előre alábbi felsorolt női kézilabdázóit, hogy ma délután 4 órára a DTE pályán jelenjenek meg...

Felkerem a D. Előre alábbi felsorolt női kézilabdázóit, hogy ma délután 4 órára a DTE pályán jelenjenek meg...

Felkerem a D. Előre alábbi felsorolt női kézilabdázóit, hogy ma délután 4 órára a DTE pályán jelenjenek meg...

HAZASÁGOS ÉLEVEZÉS (1)

KIPUNÓ házasságokat min. den igényelni meg kell, a tökéletes diszkrecióval közzéve...

ALLÁS (2)

BAKTARKEZELŐT kp. óvadékkal azonnalra alkalmaz Kőzponti Gózalom Hajduháza...

BUTOR SZÖNYEG (3)

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

RADIO, HANGSZER (4)

VILLANYGRAMOFON eladó Rákóczi u. 18. 4-1496

BUTOR SZÖNYEG (5)

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ egy halászbabutor Piac u. 73. sz. 5-1816

ELADÓ dupla épületajtó-szarnyak márványlapok, Csepő u. 16. sz. asztalok. 10-1746

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

ELADÓ 2. drb használt szekrény Kása út 53. 5-1737

100 éve BUTOR csak BENEDEK-101 - PIAC-UTCA 81.

500 kcm motorkerékpár prima állapotban, sürgősen áron alul eladó. Nyilas-tételep, Fancsics-u. 40.

KARIKAHAJÓS női varrógép eladó, Eötvös u. 34. 11-1784

EGY jókarban lévő férfi varrógép eladó, Halkó u. 4. 11-1790

Női varrógép adó, Kertész utca 1. sz. 11-1801

KERESEK három nagy HP 100 voltos 42 periódusú háromelektrosos motor, Kovács utca 20. 12-1550

